
海南中学、海口一中、文昌中学、嘉积中学四校联合考试试题卷

时间：120分钟 满分：150分

注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡相应

位置上。

2．选择题的作答：每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题

目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

[来源 :Z_xx_k.Com]
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，

写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

第Ⅰ卷（选择题）

1. B 2.A 3.B 4.D 5.B 6.D 7.A
8. C

【详解】由题意知� > 0，� > 0，� > 0，

由
���
�� = ���

�
=− ���

�
，得 0 < � < 1，0 < � < 1，� > 1

设� � = ���
�

� > 0 ，则�' � = 1−���
�2 ，

当 0 < � < 1 时，�' � > 0，� � 单调递增，

因为�� ≥ � + 1，当且仅当� = 0 时取等号，故�� > � 0 < � < 1 ,

所以
���
�� > ���

�
，故

���
�

> ���
�
，所以� � > � � ,则� > �,即有

0 < � < � < 1 < �，故选 C.

9. BC 10.BD 11.ABD
12.ACD

【详解】解：对选项 A，函数  xf 与  xg 的有唯一交点（0，1），即存在 00 x ，

满足     100  gf 且     100  gf ，A选项正确；对选项 B，函数   xxf ln 与

  2 xxg 有两个交点，但在两个交点处的导数不相等，B错误；对选项 C，函

数  xf 与  xg 有两个交点，但函数  xf 与  xg 在两个交点处的导数不相等，C

正确；对选项 D，    00 xgxf  ，得 0
2

0 ln1 xax  ，    00 xgxf  得
0

0
12
x

ax  ，

则
a

x
2
12

0  ，所以
2
1ln 0 x ，

e
x 12
0  ，所以

2
ea  .故选：ACD．



第 II卷 (非选择题 共 90分)

三、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.把答案填在答题卡的相应

位置.

13.24 14. −2 15.
9
2


16. 3， 0，20

【详解】由题意得： 2 9 16 25c    ，故 1 2 2 10FF c  ，设点  1 1,I x y ，且 I 在 1 2F F 上

垂足为 H，根据双曲线定义及切线长定理可得： 1 2 1 22PF PF a HF HF    ，又因

为 1 2 2HF HF c  ，解得： 1HF a c  ，所以点 H坐标为  ,0a ，所以点 H的横坐

标为 3. 记渐近线
4
3

y x 的倾斜角为 ，则
4tan
3

  ，记 2IF H   ，则  2 0, π   ，

所以
π
2 2

   ，即
π 1tan tan
2 2 tan

2




    
  ，又

2

2 tan 42 tan
31 tan

2



  


，解得：
1tan

2 2

 (负

值舍)，所以  tan 0,2  ，则  1 2 tan 0,4y HF   ，所以

�∆��1�2=1
2 �1�2 ∙�1=5�1=5�1∈ 0,20 .故答案为：  0,20

四、解答题：本大题共 6小题，共 70分，解答应写出文字说明、证明过程或演

算步骤.

17（本小题满分 10 分） . ABC 的内角 CBA ，， 分别为 cba ，， .已知

2
sin8)sin( 2 BCA  .

（1）求 Bcos ；

（2）从下列①②③中选择两个作为条件，证明另外一个条件成立：

① 2b ；② 2ABCS ；
③ 6 ca .

注：若选择不同的组合分别解答，则按第一个解答计分.

【详解】（1）

解法 1：由  CBA ，
2

sin8)sin( 2 BCA  得
2

sin8sin 2 BB  ，.....1分

2
sin8

2
cos

2
sin2 2 BBB

 ，所以
4
1

2
tan 

B
，

15
8

2
tan1

2
tan2

tan
2




 B

B

B ，....3分

因为 0 < B < π，............................................4 分



所以
17
15cos B ...............................................................................................5分

解法 2：由  CBA ，
2

sin8)sin( 2 BCA  得
2

sin8sin 2 BB  ，.......1分

故  BB cos14sin  ，上式平方，整理得 015cos32cos17 2  BB ，..3分
因为 0 < B < π，..............................................4 分

所以
17
15cos B ， 1cos B （舍去）.............................................................5分

【详解】（2）若选择①③

因为
17
15cos B ，所以

17
8sin B ， 2b ， 6 ca

由余弦定理 Baccab cos2222  ，得   4
17
15222  acacca ，.......7分

故
2
17

ac ,...................................................8 分

2
17
8

2
17

2
1sin

2
1

 BacS ABC .................................10 分

若选择①②

因为
17
15cos B ，所以

17
8sin B ，

2
17
8

2
1sin

2
1

 acBacS ABC ，所以
2
17

ac .............................................8分

2b ，由余弦定理 Baccab cos2222  ，得   4
17
15222  acacca ，...9分

故 6 ca .............................................................................................................10分
若选择②③

因为
17
15cos B ，所以

17
8sin B ，

2
17
8

2
1sin

2
1

 acBacS ABC ,........................................................................7分

由余弦定理及 6 ca 得

  4
17
151

2
17236cos12cos2 2222  ）（）（ BaccaBaccab ......4分

故 2b ...................................................................................................................10分



18（本小题满分 12分）．等差数列{��}(� ∈ �∗)中，�1，�2，�3分别是下表第一、

二、三行中的某一个数，且其中的任何两个数不在下表的同一列．

第一列 第二列 第三列

第一行 5 8 2

第二行 4 3 12

第三行 16 6 9

(1)请选择一个可能的 �1，�2，�3 组合，并求数列 �� 的通项公式；

(2)记(1)中您所选的数列 �� 前�项和为��，判断是否存在正整数�，使得�1，

��，��+2成等比数列，若有，请求出�的值；若没有，请说明理由．

【详解】(1)

由题意可知：有两种组合满足条件：

①�1 = 8，�2 = 12，�3 = 16，.............................................2分（不单独给一项分）

此时等差数列 �� 中�1 = 8，公差� = 4，..............................................3分

所以其通项公式为�� = 8 + 4 � − 1 = 4� + 4．..................................5分

②�1 = 2，�2 = 4，�3 = 6，此时等差数列 �� 中�1 = 2，公差� = 2，....2分

所以其通项公式为�� = 2 + 2 � − 1 = 2�．..................................................5分

(2)若选择①，不存在，理由如下：.................................................................6分

�� = � 8+4�+4
2

= 2�2 + 6�．..............................................................................7分

则��+2 = 2(� + 2)2 + 6(� + 2) = 2�2 + 14� + 20．.....................................8分

若�1，��，��+2成等比数列，则��2 = �1 ⋅ ��+2，.........................................9分

即(4� + 4)2 = 8(2�2 + 14� + 20)，整理得�2 + 2� + 1 = �2 + 7� + 10，

即 5� =− 9，k ∉ �∗..........................................................................................11分

此方程无正整数解，故不存在正整数�，使�1，��，��+2成等比数列．.....12分

若选择②，存在，理由如下：..........................................................................6分

�� = � 2+2�
2

= �2 + �，.....................................................................................7分

则��+2 = (� + 2)2 + (� + 2) = �2 + 5� + 6，...............................................8分

若�1，��，��+2成等比数列，则��2 = �1 ⋅ ��+2，........................................9分

即(2�)2 = 2(�2 + 5� + 6)，整理得�2 − 5� − 6 = 0，因为�为正整数，



所以� = 6．......................................................................................................11分

故存在正整数� = 6，使�1，��，��+2成等比数列． ...........................12分

19（本小题满分 12分）．如图，在三棱柱 1 1 1ABC ABC- 中，底面 ABC是以 AC为

斜边的等腰直角三角形，侧面 1 1AACC为菱形，点 1A在底面上的投影为 AC的中点

D，且 2AB  .

(1)若 M、N分别为棱 AB、 1 1BC 的中点，求证： 1BM CDN平面 ；

(2)E为 1 1AB 的中点，求直线 DE与侧面 1 1AA B B所成角的正弦值.

【详解】（1）证明：连接 MD， M 为 AB的中点，D为 AC的

中点， MD BC  且2 MD BC ，........................1分

N为 1 1BC 的中点，

则在三棱柱 1 1 1ABC ABC- 中， 1B N BC  且 12 B N BC ，.....2分

1MD B N  且 1MD B N ，四边形 1B NDM为平行四边形，...........................3分

1BM ND  ，.........................................................................................................4分

ND 平面 CDN，且 1BM 平面 CDN， 1BM CDN 平面 ................................5分

（2）易得 AC ⊥ BD，连接 DB、��1,以 D为坐标原点，DB、DC、D�1

所在直线分别为 x轴、y轴、�轴建立空间直角坐标系如图所示：

则  0,0,0D ，  0, 2,0A  ，  2,0,0B ，  1 0,0, 6A ，

�1 2， 2， 6 ，� 2
2
，

2
2
， 6 ..........................2分

则  2, 2,0AB 


，  1 0, 2, 6AA 


，������� = 2
2
，

2
2
， 6 .......3分

设平面 1 1AA B B的一个法向量为��� = �，�，� ，



则
1

2 2 0

2 6 0

AB n x y

AA n y z

    


   

 
  ，即

0

3 0

x y

y z

 


 
，

取 1z  ，则  3, 3,1n   ....................................4 分

设直线��到和侧面 1 1AA B B所成角为θ，则

sinθ = cos ������� ，��� = ������� ∙���
������� ���

=
6

2 − 6
2 + 6

7∙ 7
= 6

7
...................6 分

所以直线 DE与侧面 1 1AA B B所成角的正弦值为
6

7
...................................7分

20．（本小题满分 12分）

某地 A，B，C，D四个商场均销售同一型号的冰箱，经统计，2022年 10月份这

四个商场购进和销售该型号冰箱的台数如下表（单位：十台）：

A商场 B商场 C商场 D商场

购进该型冰箱

数 x

3 4 5 6

销售该型冰箱

数 y

2.5 3 4 4.5

（1）已知可用线性回归模型拟合 y 与 x的关系，求 y关于 x的线性回归方程

 y bx a  ；

（2）假设每台冰箱的售价均定为 4000 元．若进入 A商场的甲、乙两位顾客购

买这种冰箱的概率分别为 p， 12 1 1
2

p p    
 

，且甲乙是否购买冰箱互不影响，

若两人购买冰箱总金额的期望不超过 6000元，求 p的取值范围．

参考公式：b
^
＝

∑

n

i＝1 xi－ x－yi－ y－

∑
n

i＝1 xi－ x－2
＝

∑

n

i＝1xiyi－n x－ y－

∑
n

i＝1x
2i－n x－2

，a
^
＝ y－－b

^
x－.

解：（1）

3 4 5 6 4.5
4

x   
  ，

2.5 3 4 4.5 3.5
4

y   
  ，....................................................1分



4

1
3 2.5 4 3 5 4 6 4.5 66.5i i

i
x y



        
， 4

2 2 2 2 2

1
3 4 5 6 86i

i
x



     ，

所以，
2

66.5 4 4.5 3.5 0.7
86 4 4.5

b   
 

 


............................................................3分

则  3.5 0.7 4.5 0.35a y bx      ．..........................4 分

故 y关于 x的线性回归方程为  0.7 0.35y x  ．..................5 分

（2）设甲、乙两人中选择购买这种冰箱的人数为 X，则 X的所有可能取值为 0，

1，2．.........................................................................................................6分

      20 1 2 2 2 4 2P X p p p p       ，

        21 1 2 1 2 2 4 5 1P X p p p p p p          ，

    22 2 1 2P X p p p p     ．

所以，X的分布列为

X 0 1 2

P 22 4 2p p  24 5 1p p   22p p

所以，        2 2 20 2 4 2 1 4 5 1 2 2 3 1E X p p p p p p p              ，...9分

   4000 4000 3 1E X p  ．令  4000 6000E X ≤ ，

即  4000 3 1 6000p  ≤ ，...........................................10 分

解得 5
6

p≤
，又 1 1

2
p 

，所以 1 5
2 6

p ≤ ，

所以 p的取值范围为
1 5,
2 6

 
  

．.......................................12 分

法二：记甲购买冰箱的期望为  E X ，乙购买冰箱的期望为  E Y ，则

  4000E X p ，    4000 2 1E Y p  ，      4000 3 1 6000E X E Y p   ≤ ，

5
6

p≤ ．又已知
1 1
2

p  ，则 p的取值范围为
1 5,
2 6

 
  

．



21.已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的离心率为
1
2 ，椭圆的右焦点 F 1，0

（1）求椭圆C的方程；

（2）A、B是椭圆的左、右顶点，过点F且斜率不为 0的直线交椭圆C于点M 、

N ，直线 AM 与直线 4x  交于点 P．记 PA、PF 、BN 的斜率分别为 1k 、 2k 、 3k ，

是否存在实数，使得 1 3 2k k k  ？

【详解】（1）由题意可得 1c  ，
1
2

c
a
 ， 2a  ，故 2 2 3b a c   ，

因此，椭圆C的方程为
2 2

1
4 3
x y

  ..............................................................4分

【详解】（2）设  1 1,M x y 、  2 2,N x y ，设直线MN的方程为 1x my  ，其中 0m  ，

联立

2 2

1
4 3

1

x y

x my


 


  

，得  2 23 4 6 9 0m y my    ，  2 236 36 3 4 0m m     ，

由韦达定理可得 1 2 2

6
3 4

my y
m

  


， 1 2 2

9
3 4

y y
m

 


，...............6 分

所以  1 2 1 2
3
2

my y y y  ，易知点  2,0A  、  2,0B ，
1

1
1 3
yk

my


 ，

所以，直线 AM 的方程为  1

1

2
3

yy x
my

 
 ，

将 4x  代入直线 AM 的方程可得
1

1

6
3

yy
my


 ，即点 1

1

64,
3

y
my

 
  

，

1

1 1
2

1

6
3 2

3 3

y
my yk

my


 


，
2 2

3
2 22 1
y yk

x my
 

  ，

所以，    
1 2 1 2 1 2

1 3
1 2 1 2

2 3
3 1 3 1

y y my y y yk k
my my my my

 
   

    ，..................9 分

所以，    
1 3 1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 2

2 1 2 1 1 2 1 1 2

2 3 3 2 3 2 6 2
3 1 2 2 2 3

k k my y y y my my y y y y y
k my my y my y y y y


      

     
   

................................................................................................................................12分



22·已知实数 0a  ，函数    2ln ln ef x x a a x x    ， e是自然对数的底数.

（1）当 ea  时，求函数  f x 的单调区间；

（2）求证：  f x 存在极值点 0x ，并求 0x 的最小值.

【详解】（1）当 ea  时， 2( ) e ln ( e)f x x x x    ，

则
2e 2 (1 2e) e (2 1)( e)( ) 1 2( e) , ( 0)x x x xf x x x

x x x
    

       ...................2分

令 ( ) 0f x  ，得 ex ；令 ( ) 0f x  ，得 ex  ；所以，函数 ( )y g x 的单调增区

间为 (e, ) ，单调减区间为 (0,e)．.......................................................................4分

【详解】（2）
22 (ln 2e)( ) ln 2( e)a x a x af x a x

x x
  

     ，令

2( ) 2 (ln 2e) 0t x x a x a     ，因为 2(ln 2e) 8 0a a     ，所以方程

22 (ln 2e) 0x a x a    ，有两个不相等的实根  1 2 1 2,x x x x ，又因为

1 2 0
2
ax x    ，所以 1 20x x  ，令 0 2x x ，列表如下:

x  00, x 0x  0 ,x 

 f x - 0 +

 f x 减 极小值 增

所以 ( )f x 存在极值点 0x .所以存在 0x 使得
2

0 02 (ln 2e) 0x a x a    成立，........7分

所以存在 0x 使得2�0
2 − 2��0 = � − �0���，

所以存在 0x 使得� − �0��� = 2�0
2 − 2��0，..........................................................8分

对任意的 0a  有解，因此需要讨论等式左边的关于 a的函数，

记 0( ) lnu t t x t  ，所以 0( ) 1 xu t
t

  ，当 00 t x  时， ( ) 0, ( )u t u t 单调递减；

当 0t x 时， ( ) 0, ( )u t u t 单调递增．所以当 0t x 时， 0( ) lnu t t x t  的最小值为



 0 0 0 0lnu x x x x  ．所以需要
2
0 0 0 0 0 02 2e ln lnx x a x a x x x     ，.......9分

即需要
2

0 0 0 02 (2e 1) ln 0x x x x    ，即需要 0 02 (2e 1) ln 0x x    ，

即需要 0 02 ln (2e 1) 0x x   

因为 ( ) 2 ln (2e 1)v t t t    在 (0, ) 上单调递增，且  0 ( ) 0v x v e  ，

所以需要 0 ex  ，故 0x 的最小值是 e． ..............................................12分


